

多款新冠口服药获进展

抗疫仍需“组合拳”

多款口服药获进展

本月4日,全球首款抗新冠口服药——美国默克公司和里奇巴克生物医药公司联合研发的莫那比拉韦,被英国药品与保健品管理局率先批准用于治疗特定新冠患者。据默克公司10月1日公布的Ⅲ期临床试验中期分析数据,该药可将轻中症新冠患者住院/死亡风险降低约50%,对变异新冠病毒德尔塔、伽马和缪毒株也显示出一致的疗效。

莫那比拉韦其实是“老药新用”,其研发可追溯到2014年,是在筛选抗委内瑞拉马脑炎病毒药物时发现的。中国南方医科大学副校长、广东省药理学会理事长刘叔文介绍,新冠病毒是一种RNA(核糖核酸)病毒,莫那比拉韦可在新冠病毒基因组中“掺假”,并诱导其产生错误突变以破坏基因组复制,从而抑制病毒传播。

继莫那比拉韦获批后,美国辉瑞公司公布了一款疗效更优的口服抗病毒药物PAXLOVID的最新数据。Ⅱ/Ⅲ期临床试验中期分析结果显示,口服该药能降低89%的住院和死亡风险。该药由小分子药物PF-07321332和利托那韦组成,前者是针对新冠病毒主蛋白酶的抑制剂,利托那韦则是抗病毒药增效剂,此前曾用于抗艾滋病病毒。

另一款“老药新用”的口服药也受到

近期,全球多款新冠口服药物研发取得进展,给抗疫带来新希望。专家指出,疫苗和药物是互补的“组合拳”关系,未来打好抗疫“攻坚战”离不开防控措施、疫苗和治疗药物。

关注。英国《柳叶刀·全球健康》10月25日刊载一份来自巴西的研究报告称,常用抗抑郁药氟伏沙明可显著降低新冠患者的重症/死亡风险。新冠早期患者服药后病死风险可降低约90%,重症住院风险可降低约65%。英国《自然》杂志报道称,氟伏沙明可抑制免疫反应和缓解组织损伤,而免疫系统过度反应导致的炎症因子风暴是造成新冠重症和死亡的重要因素。

优势与风险如何看

全球健康药物研发中心主任、清华大学药学院院长丁胜告诉记者,在大规模推广方面,小分子口服药物更具优势:方便早期用药;合成成本低,可常温保存,便于发展中国家采购使用;可快速用于密接者等高风险人群,帮助轻症患者快速控制病情。

美国埃默里大学医学院的维卡斯·苏卡特梅认为,氟伏沙明治疗新冠是“老药新用”的重大胜利,可用于没接种疫苗

或无法接受单克隆抗体治疗、病情恶化的患者。氟伏沙明另一优势在于价格低廉,10天疗程仅需4美元,该药专利也已到期,方便生产,一旦获批将在可及性方面令很多不发达国家和地区受益。

几款新冠口服药优势突出,但其风险也值得关注。首先,这几款药物Ⅲ期临床试验规模都不大,数据披露有限,还需通过长期、大范围使用来观察安全性和效果。

其中,莫那比拉韦的作用机制是破坏新冠病毒的RNA复制,科学家担心它可能对人体的DNA(脱氧核糖核酸)或RNA产生影响。刘叔文说,莫那比拉韦作为一种可“诱导突变”的核苷类似物,可能导致机体正常细胞发生基因突变,不排除具有致癌突变风险。

其次,新冠病毒也可能产生针对药物的突变,从而出现耐药性。针对耐药性问题,美国俄亥俄州立大学病毒学教授刘善虎说,解决办法就是联合用药,也就是“鸡尾酒疗法”。

抗疫仍需“组合拳”

有观点认为,新冠口服药问世就不用再接种疫苗。多位专家指出,这是危险的误区。无论是预防感染还是降低重症及病亡率,疫苗的作用都不可取代。英国政府网站在公布莫那比拉韦获批消息时特意指出,它不能作为新冠疫苗的“替代品”使用。

“治疗药物和疫苗并不是冲突和对立的,而是互补的。”丁胜表示。

中国科学院广州生物医药与健康研究院特聘研究员陈凌指出,疫苗和药物是互补的“组合拳”关系:疫苗不是所有人都可接种,其保护效果和持久性尚不十分清楚;一部分先天免疫较差的人接种疫苗效果不好,药物可保护这些人;有了疫苗保护,最终需要用药的人会少很多,即便药物有一定副作用,从百分比来看,绝对数也不会很大;如能研发出更有效、保护更持久的疫苗,药物的使用会更加减少。

疫情远未结束,未来打好抗疫“攻坚战”离不开防控措施、疫苗和治疗药物。浙江大学生命科学研究院教授王立铭说,新冠治疗药物再加上有效的疫苗,这对于制定和修改新冠防控的公共政策无疑有很大价值。

陈凌也认为,从长远看,口服药的出现确实给世界注入了“强心剂”,“有了药物配合后,世界开放和经济复苏的步伐也将加快”。

据新华社电

动物园三只雪豹死于新冠并发症

美国内布拉斯加州林肯市一家动物园12日说,园内三只雪豹死于新冠并发症。

这三只雪豹分别名为“兰尼”“埃弗里斯特”和“马卡鲁”,住在林肯儿童动物园。动物园方面说,三只雪豹和两只苏门答腊虎出现感染新冠病毒的症状,随后所做新冠病毒检测呈阳性。兽医使用类固醇药物和抗生素为它们治疗。动物园方面“对所有与猫科动物近距离接触的工作人员展开全面调查”,但没有找到感染源。

根据动物园本月12日在社交平台脸书上发布的消息,两只苏门答腊虎“看上去已经完全康复”,而三只雪豹不幸死亡。动物园将继续对外开放,并“采取一切措施防范新冠病毒向人类和动物传播”。

据《今日美国报》报道,美国多地动物园先前报告有动物感染新冠病毒,其中部分动物的感染源是饲养员。一些动物园已经为动物接种新冠疫苗,林肯儿童动物园没有说明是否已为园内动物接种疫苗。

据新华社电

美联储调查局电邮系统被黑

美国联邦调查局13日证实,黑客当天侵入联邦调查局电子邮件服务器,发送了大量虚假信息。

美国彭博新闻社以反垃圾邮件国际组织“斯帕姆豪斯”为消息源报道,黑客13日零时左右侵入联邦调查局一个对外电子邮件系统,2时开始第二轮攻击。

斯帕姆豪斯组织估计,至少10万个电子邮件收到黑客发送的虚假官方邮件。部分电邮标题是“紧急:系统中构成威胁的人”,内容声称网络安全专家文尼·特罗亚可能破坏网络安全,末尾署名为“美国国土安全部网络安全检测与分析组”。

据彭博社报道,联邦调查局有多个电子邮件系统。遭侵入的电子邮件系统用于与公众分享或交流非保密信息,使用者包括联邦调查局探员和其他职员。

斯帕姆豪斯组织说,那些虚假邮件不含恶意软件,其元数据表明它们确实来自联邦调查局的服务器。据这一组织推测,黑客可能试图抹黑特罗亚或让公众的电话挤爆联邦调查局通信系统。

据新华社电

致死60余名平民 美军隐瞒在叙空袭

2019年3月18日,叙利亚代尔祖尔省巴古兹镇,极端组织“伊斯兰国”据点,一架美军F-15E战斗机突然向一大群妇女和儿童投下炸弹。爆炸轰鸣、烟雾升腾……少数人幸存,跌跌撞撞地逃命,却遭另一架美军战机投弹,其中大多数丧命。

这是美国《纽约时报》在本月13日报道中,根据美军知情人员回忆重现的场景。经过数月调查,这家媒体曝光:美军2019年那次空袭致死64名平民,美国军方一开始就知晓这起事件,却一直隐瞒。

狡辩

设于卡塔尔乌代德空军基地的美军联合空中作战中心负责指挥美国及其盟国在叙利亚、阿富汗等国的空军行动。一名2019年在那里服役的美军人员回忆,作战中心人员当时通过无人机实时拍摄的视频目睹了上述空袭全过程,目瞪口呆。

两名看过作战中心内部系统聊天记录的军人说,一名人员当时问道:“谁投的弹?”另一人回答:“我们刚刚向50名妇女儿童投了弹。”

当年初步评估判断,大约70人在这场连环空袭中死亡。美军官员第一时间得知这一情况。

然而,直到《纽约时报》本周将其调查结果发给美国中央司令部,美国军方才首次公开承认这次空袭的存在。

中央司令部13日发表声明称,这次空袭系“正当自卫”,致死80人,美军确认其中16人为“伊斯兰国”成员、4人为平民,不能确认其余60人中有多少平民,因为空袭视频中“可见多名妇女和至少一名儿童拿着武器”。

“战争罪”

中央司令部称,就这次事件,美军“根据自己的证据做了内部报告和调查,对无意造成的(平民)丧生承担责任”。

然而,美国军方唯一完成的调查竟是发起这次空袭的部队所做。《纽约时报》调查发现,这是美军一支机

密部队,名为“9号特遣部队”,在叙利亚开展行动。

这起事件一名重要线索人物是美国空军律师迪安·科尔萨克。他当年在联合空中作战中心服役,负责判断空袭的合法性。《纽约时报》获取了科尔萨克发给国会参议院军事委员会的电子邮件。

据邮件记述,那起空袭发生几分钟后,科尔萨克被作战中心空军情报官员叫去做评估,他查看空袭视频等信息后向其长官报告:这起空袭可能犯了战争罪,按照规定,应接受独立、深入的调查。

科尔萨克后来反复劝说长官和空军刑事调查员启动调查,但遭拒绝,于是向国防部监察长办公室报告。然而,空袭发生两年后,科尔萨克仍未见到国防部监察长办公室有调查的迹象。他转而向参议院军事委员会发送电子邮件。

“发这封邮件,我将自己置于受军方报复的极大危险中,”他在邮件中写道,“美军高级官员故意并有组织地回避这起蓄意的空袭行动。”

他还写道,死亡人数“令人震惊”,军方没有按自身规定报告和调查这起空袭。

掩盖

事件另一名线索人物是曾在国防部监察长办公室任评估员的吉恩·泰特。

泰特在不谈涉密信息的前提下告诉《纽约时报》,当年国防部监察长办公室一个4人小组负责调研美军在

叙利亚致死平民的报告流程,他是小组成员,巴古兹镇那起空袭在调查之列。

查看那起空袭的视频并向科尔萨克了解情况后,这个小组向上级报告:这起空袭犯下战争罪的说法“极可信”。

然而,涉及这起空袭的调查很快遭遇军方内部阻力,2020年完成的调研报告经过包括中央司令部在内的逐级审批,最终所有涉及这起空袭的内容被删除。

泰特说,“领导层似乎一心想掩盖这件事。没人想跟这事扯上关系”,他当时批评军方不作为,结果遭解职。

《纽约时报》说,这是美军与极端组织“伊斯兰国”作战期间致死平民人数最多的事件之一,而美国军方在每个环节动手脚:美国主导的多国联军用推土机清理了空袭现场,平民死亡人数被淡化,调查报告被拖延、删改、加密。

这家媒体评述,美国政府将其对“伊斯兰国”的空袭描绘为美军历史上“最精准、最人道”的轰炸行动,宣称对每一起平民伤亡报告都加以调查并公开调查结果,形成了“问责模式的典范”,然而,这起空袭和美国军方的层层掩盖浮出水面,呈现给世人的是另一回事。

据《纽约时报》报道,这起空袭次日,民间观察人士来到现场,看到“成堆”的妇女儿童尸体,拍下照片留证。一家人权组织发布照片,称这是“可怕的屠杀”。

据新华社电